

上海證券交易所

衍生品业务部函〔2015〕35号

关于进一步做好股票期权投资者 服务工作的通知

各期权经营机构：

50ETF 期权自 2 月 9 日上市以来，定价合理、市场整体运行平稳、投资者参与理性，风险管理功能得到初步发挥。上海证券交易所（以下简称“本所”）期权投资者教育与市场推广工作持续推进，市场培育工作取得了良好效果。特别是直接面向投资者举办的“期权总动员”活动，在各家期权经营机构的大力支持下，已举办百余场，累计培育个人投资者三万余名，活动形式和效果受到各期权经营机构和投资者的充分肯定。

随着期权试点工作的推进，投资者逐渐认识到期权在风险管理方面的独特作用和优势，对期权业务展现出较大的热情。为了更好地满足投资者对期权的急切需求，帮助投资者更好了解、掌握期权知识和投资风险，充分发挥期权风险管理功能，建议期权经营机构在继续严格遵循投资者适当性管理制度的要求下，从以

以下几个方面进一步提升市场服务水平：

一、完善客户跟踪服务体系，建立考评激励机制

本所通过多种途径了解到，尽管投资者对期权有较大热情，但目前参加“期权总动员”培训的投资者存在开户转化率不高、开户后交易比率低等问题。本所前期组织的市场专项问卷调查结果显示，营业部缺少对投资者提供跟踪服务是造成上述问题的主要原因。

为更好地服务市场，建议期权经营机构增加期权业务开展相关资源投入，制定期权业务考评激励机制，把期权开户量和交易量纳入考核；加强客户跟踪服务，建立期权投资辅导专项考评，考核营业部参加培训后的投资者开户转化率和交易参与率；配备数量充足的一线投资顾问和客服人员来提供相关服务。

二、加强期权投资顾问队伍建设，提升服务水平

股票期权作为金融衍生品，具有高效、低成本的风险管理优势，但本身也具有复杂性和策略多样性的特点。前期专项问卷调查显示，投资者在期权交易中需要投资顾问提供持续的咨询服务，因此，建议期权经营机构从以下方面加大投资顾问队伍建设力度，持续提升服务水平：

(一) 加强内部培训，提高投资顾问专业服务能力

各期权经营机构加强组织期权投资顾问业务人员的培训，内容包括业务知识、专业能力、合规管理等，提升人员的职业操守、合规意识和专业服务能力，逐步建立内部期权讲师队伍。

(二) 拓宽投资者服务渠道

各期权经营机构建立并完善一线投资顾问与投资者之间的沟通交流渠道，通过短信、微信、视频、网络等方式，为投资者提供期权投资相关咨询服务。鼓励加入上交所“期权睿投顾”业务交流群的投资顾问定期撰写期权市场行情解读、交易策略总结等文章，通过短信、微信、邮件等方式发送给投资者，拍摄期权投教视频供投资者学习，运用互联网优势搭建投资顾问与投资者间的业务交流互动平台，及时解答投资者疑问。

(三) 评选投资顾问之星，发挥模范带头作用

各期权经营机构借助指标考核(投资顾问服务客户的开户量和交易量)、期权模拟交易竞赛、期权知识竞赛等方式开展优秀投资顾问评选活动，表彰投资顾问服务工作卓越的员工，加强工作经验交流，发挥模范带头作用，以此激发员工服务热情。

(四) 为投资顾问服务提供必要的研究支持

期权经营机构应当为期权投资顾问服务提供必要的研究支持，推进投资顾问与所在机构的金融工程等相关研究团队建立良好的沟通机制。期权经营机构的研究不足以支持期权投资顾问服务需要的，应当向其他具有投资咨询业务资格的机构购买期权研究报告，保证投资顾问能够获得期权研究报告，提升投资顾问服务质量。

三、优化服务，便利投资者交易

(一) 优化期权客户端，开发移动下单终端

本所通过专项问卷调查和投资者面对面座谈交流了解到，由于期权交易客户端界面在合约展示方面与股票交易存在较大差异，大部分参与期权交易的投资者希望期权客户端下单界面能够更友好、形象地展示交易策略盈亏分析。同时，投资者对期权交易移动下单终端有巨大的需求。

为了便利投资者期权交易操作，建议期权经营机构加强与开发商进一步合作，优化期权终端。第一、进一步优化下单终端，投资者根据自己的市场预期，在客户端中输入对市场走势的看法，客户端自动生成对应的期权策略供投资者选择；第二、借鉴期货市场上已有的便捷下单方式，开发符合投资者交易习惯的下单快捷键，例如组合下单、快捷反手等；第三、加快移动下单终端的开发进程，争取早日向市场推出，方便投资者进行期权交易；第四、组织定期的期权客户端操作使用培训，帮助投资者尽快熟悉期权交易操作。

（二）整合交易终端

目前，市场主流交易客户端中股票交易、期权交易、融资融券交易相分离，投资者在实际交易过程中需要频繁切换交易终端。建议各期权经营机构联合开发部门将三个交易界面统一整合到一个交易终端，提升投资者交易体验。

（三）优化内部开户流程，提升投资者开户体验

专项问卷调查显示，目前 81.63% 的期权经营机构期权账户开户时间在一小时以内，但半小时内完成开户的期权经营机构只

占 50%。期权经营机构开户流程的顺畅程度对投资者开户体验和市场参与积极性有直接影响。

建议各期权经营机构关注衍生品业务部持续更新的《上证 50ETF 期权经纪业务 FAQ》，在遵循投资者适当性管理要求的前提下，梳理模拟交易、期权知识测试等相关开户前准备工作，优化投资者开户流程，加强对营业部员工的业务培训，提升投资者期权开户体验。

特此通知。

